




1．指数的概念及运算性质 

(1)如果 x
n＝a，那么 x 叫做 a 的 n 次方根．其中 n>1，

且 n∈N
*
. 

(2)当 n 为奇数时
n

a
n＝    ，当 n 为偶数时

n
a

n＝|a|＝



  
a a≥0

－a a<0
. 

a  



(3)分数指数幂 

①规定正数的正分数指数幂的意义是 a
m

n
＝

n
a

m
(a>0，m，

n∈N
*，且 n>1)． 

②正数的负分数指数幂的意义与负整数指数幂的意义

相仿，规定：a－
m

n
＝

1

a
m

n

(a>0，m，n∈N
*，且 n>1).0 的正分

数指数幂等于 0,0 的负分数指数幂没有意义． 

 



 

 

 (4)分数指数幂的运算性质 

①ar·as＝       ；②(ar)s＝                       

      ③(ab)r＝     ． 

ar＋s(a>0，r，s∈Q) ars(a>0， 

r，s∈Q arbr(a>0，b>0，r∈Q) 



 2．指数函数的图象和性质 



a>1 0<a<1 

性 

质 

(1)定义域：  (1)定义域：  

(2)值域：  (2)值域：  

(3)过点           ，即  

 

(3)过点          ，即  

 

(4)当x>0

时，             ； 

x<0时，  

(4)当x>0

时，                 ； 

x<0时，  

(5)是(－∞，＋∞)

上的    

          函数 

(5)是(－∞，＋∞)上
的                  

       函数 

(－∞，＋∞) 

(0，＋∞) 

(－∞，＋∞) 

(0，＋∞) 

x＝0时， 

y＝1 

(0,1) (0,1) x＝0时， 

y＝1 

y>1 

0<y<1 

0<y<1 

y>1 

增 减 



 [答案] m＜n 

1．(2009·江苏)已知 a＝
5－1

2
，函数 f(x)＝a

x，若实数 m、

n 满足 f(m)＞f(n)，则 m、n 的大小关系为________． 

[解析] 考查指数函数的单调性． 

a＝
5－1

2
∈(0,1)，函数 f(x)＝a

x在 R 上递减． 

由 f(m)＞f(n)得：m＜n 



 [答案] [0，＋∞) 

2．若函数 f(x)＝a
|x|

(a＞0，a≠1)，满足 f(1)＝
1

9
，则 f(x)

的单调递减区间是________． 

[解析] 由 f(1)＝
1

9
，得 a＝

1

9
， 

所以 f(x)＝(
1

9
)

|x|＝






 
1

9


x  x≥0

9
x  x＜0

 

因此 f(x)在[0，＋∞)单调递减． 



 [解析] 集合A中的元素是焦点在y轴上的椭圆
上的所有点，集合B中的元素是指数函数y＝
3x图象上的所有点，作图可知A∩B中有两个元
素，∴A∩B的子集的个数是22＝4个，故选D. 

 [答案] D 

3．(2010·湖北，2)设集合 A＝{(x，y)|
x

2

4
＋

y
2

16
＝1}，B＝{(x，

y)|y＝3
x
}，则 A∩B 的子集的个数是(  ) 

A．1          B．2 

C．3    D．4 





 化简或求值： 

(1)
a

3
b

23
ab

2

a

1

4b

1

2
4
a－

1

3b

1

3

(a>0，b>0)； 

(2)(
1

4
)
－

1

2

 4ab
－1


3

0.1
－2
a

3
b
－3


1

2

(a>0，b>0)． 



 [分析] 利用指数幂的运算性质． 

[解] (1)原式＝
a

3
b

2
a

1

3b

2

3

1

2

ab
2
a－

1

3b

1

3

 

＝a
3

2
＋

1

6
＋

1

3
－1

b
1＋

1

3
－2－

1

3＝ab
－1

. 

(2)原式＝
4

1

2·4

3

2

10
2 ·a

3

2·a
－

3

2·b
－

3

2·b
3

2 

＝
4

25
a

0
b

0＝
4

25
. 

 [点评与警示] 根式的运算常常化成幂的运算

来进行，计算结果如果没有特殊要求，就用
分数指数幂的形式表示． 



 

 

(1) a
－4

b
23

ab
2
(a>0，b>0)； 

(2)[125
2

3＋(
1

16
)
－

1

2＋343
1

3]
1

2； 

(3)已知 a
1

2＋a
－

1

2＝4，求下列各式的值： 

①a＋a
－1； . 



[解] (1)原式＝a
－

4

2b
2

2·(a
1

3b
2

3)
1

2＝a
－2

ba
1

6b
1

3＝a
－

11

6 b
4

3. 

(2)原式＝[(5
3
)

2

3＋(4
2
)

1

2＋(7
3
)

1

3]
1

2＝(5
2＋4＋7)

1

2＝36
1

2＝6. 

(3)①a＋a
－1＝(a

1

2＋a
－

1

2)
2－2＝4

2－2＝14. 

②利用①的结果， 



 

 

 

 

 [分析] 比较大小题，可考虑函数的单调性或
与特殊值比较，以确定大小． 

比较下列各组数的大小： 

(1)0.8
0.5与 0.9

0.4；(2)4
0.9,

8
0.48，(

1

2
)
－1.5

. 



 

 

 

 

 

 

 [点评与警示] 1.题为“搭桥”法，即当两个

数不好比较大小时，可找到一个与题中两个

数都能比较大小的数，从而利用“桥梁”解

[解] (1)∵0.8
0.5

<0.9
0.5，又 0.9

0.5
<0.9

0.4， 

∴0.8
0.5

<0.9
0.4

. 

(2)∵4
0.9＝2

1.8,
8

0.48＝2
1.44，(

1

2
)
－1.5＝2

1.5， 

又 y＝2
x在 R 上为增函数， 

∴2
1.8

>2
1.5

>2
1.44

. 

∴4
0.9

>(
1

2
)
－1.5

>8
0.48

. 



  

 比较下列各组数的大小： 

(1)(
1

2
)
－π与 3

－ 2；(2)0.7
－

1

3，1.9
－

2

3，1.9
－

3

4. 

[解] (1)∵
1

2
<1，－π<0， 

∴(
1

2
)
－π

>1； 

又 3>1，－ 2<0， 

∴3
－ 2∈(0,1)， 

∴(
1

2
)
－π

>3
－ 2

. 



(2)考查指数函数 y＝1.9
x，由于 1.9>1，所以函数 y＝1.9

x

在(－∞，＋∞)上是增函数． 

因为－
3

4
<－

2

3
<0，所以 0<1.9

－
3

4
<
1.9

－
2

3<1. 

考查指数函数 y＝0.7
x，由于 0<0.7<1， 

所以函数 y＝0.7
x在(－∞，＋∞)上是减函数． 

又因为－
1

3
<0，所以 0.7－

1

3
>1. 

故它们的大小关系是 0.7－
1

3
>1.9

－
2

3>1.9
－

3

4
.
 



 

        如图是指数函数①y＝ax，②y＝bx，③y＝
cx，④y＝dx的图象，则a，b，c，d与1的大小
关系是(  ) 

A．a<b<1<c<d 

B．b<a<1<d<c 

C．1<a<b<c<d 

D．a<b<1<d<c 



 [解析] 根据图象直观可先分两类，③、④的

底数一定大于1，①、②的底数小于1，再由

③④中比较c、d的大小，由①②中比较a、b

的大小． 

解法一：当指数函数底数大于1时，图象上升，

且底数越大时图象向上越靠近于y轴，当底数

大于0小于1时，图象下降，底数越小，图象

向右越靠近于x轴．∴应选B. 

解法二：令 x ＝ 1 ，由图知 c1>d1>a1>b1 ，

∴b<a<1<d<c.故选B. 

答案  



        函数f(x)＝ax－b的图象如图所示，其

中a、b为常数，则下列结论正确的是(  ) 

A．a>1，b<0 

B．a>1，b>0 

C．0<a<1，b>0 

D．0<a<1，b<0 

 [解析] 结合图象知，函数是减函数，所以

0<a<1，又分析得，图象是由y＝ax的图象向

左平移所得，故－b>0，即b<0，故选D. 



 [分析] 本题主要考查指数函数的基本性质灵
活运用基本性质的能力． 

函数 y＝a
x 在[0,1]上的最大值与最小值的和为 3，则 a

的值为(  ) 

A.
1

2
    B．2 

C．4     D.
1

4
 



 [解] 解法一：对a分类讨论． 

 a>1，x＝0时，y有最小值1；x＝1时，y有最
大值a.由题设1＋a＝3，则a＝2. 

 0<a<1，x＝0时，y有最大值1；x＝1时，y有
最小值a，由题设a＋1＝3，则a＝2，与0<a<1

矛盾，故选B. 

解法二：当a>0，a≠1时，y＝ax是定义域上的
单调函数，因此其最值在x∈[0,1]的两个端点
得到，于是必有1＋a＝3，a＝2. 

 [答案] B 



 

 (2008·广州二模)设函数f(x)＝a－|x|(a＞0且a≠1)，

f(2)＝4，则(  ) 

A．f(－2)＞f(－1)    B．f(－1)＞f(－2) 

C．f(1)＞f(2)     D．f(－2)＞f(2) 
[解析] 由 f(2)＝4，得 4＝a

－2⇒a＝
1

2
.所以函数 f(x)＝(

1

2
)

－|x|＝2
|x|

.该函数在(－∞，0]上是减函数，故有 f(－2)＞f(－

1)．选 A. 

[答案] A 



 

 

 

 

 

 [分析] 由函数结构定义分析满足的条件，进
一步应用指数函数的性质分析，奇偶性判断
按其定义进行． 

已知 f(x)＝
a

x－1

a
x＋1

(a>0 且 a≠1)． 

(1)求 f(x)的定义域、值域； 

(2)讨论 f(x)的奇偶性； 

(3)讨论 f(x)的单调性． 



[解] (1)定义域 R， 

f(x)＝1－
2

a
x＋1

，因为 a
x
>0，所以 a

x＋1>1.所以 0<
2

a
x＋1

<2.

所以－1<1－
2

a
x＋1

<1.所以值域为(－1,1)． 

(2)f(－x)＝
a

－x－1

a
－x＋1

＝
1－a

x

1＋a
x＝－f(x)，所以 f(x)为奇函数． 



(3)设 x1<x2， 

则 f(x1)－f(x2)＝
ax1－1

ax1＋1
－

ax2－1

ax2＋1
 

＝
2ax1－ax2

ax1＋1ax2＋1
. 

当 a>1 时，由 x2>x1，得 ax1<ax2，ax1＋1>0，ax2＋1>0， 

所以 f(x1)－f(x2)<0，所以 f(x1)<f(x2)， 

所以当 a>1 时 f(x)在 R 上为增函数， 

同理，当 0<a<1 时 f(x)在 R 上为减函数． 



 

 

 [点评与警示] 问题(1)首先用分离常数的方
法化简f(x)的表达式，然后求值域；问题(3)的
单调性证明的关键是熟悉指数幂的代数变
形．同时注意到指数函数的性质直接受到底
数a取值范围的影响，因此，求解时需要对a

进行分类讨论． 



 设 a∈R，f(x)＝
a·2

x＋a－2

2
x＋1

(x∈R)为奇函数． 

(1)确定 a 的值； 

(2)函数 f(x)是 R 上的增函数，还是减函数？试证明你的

结论． 



[解] (1)f(x)为奇函数，x∈R， 

∴f(0)＝0，即
a·2

0＋a－2

2
0＋1

＝0，∴a＝1 

(2)由(1)知 f(x)＝
2

x－1

2
x＋1

，设 x1<x2，x1、x2∈R， 

则 f(x1)－f(x2)＝
2

x1－1

2
x1＋1

－
2

x2－1

2
x2＋1

＝
22

x1－2
x2


2
x1＋12

x2＋1
 

∵2
x1＋1>0,2

x2＋1>0，又 x1<x2， 

∴2
x1－2

x2
<0，∴f(x1)－f(x2)<0 

∴f(x)在 R 上是增函数． 



(理科选用)定义在 R 上的奇函数 f(x)有最小正周期是 2，

当 0<x<1 时，f(x)＝
2

x

4
x＋1

. 

(1)讨论 f(x)在(0,1)上的单调性； 

(2)求 f(x)在[－1,1]上的表达式； 

(3)若 f(x)－a 有零点，求实数 a 的取值范围． 

[ 解 ]  (1) 设 0<x1<x2<1 ， 则 在 f(x1) － f(x2) ＝

2
x2－2

x1
2

x1＋x2＋1

4
x1＋14

x2＋1
中，由于函数 y＝2

x 是增函数，得 2x2－

2x1>0，从而 f(x1)－f(x2)>0. 

即 f(x1)>f(x2)．所以 f(x)在(0,1)上是减函数． 



(2)当－1<x<0 时，0<－x<1，f(x)＝－f(－x)＝－
2

－x

4
－x＋1

＝

－
2

x

4
x＋1

， 

由定义在 R 上的奇函数的图象过原点，得 f(0)＝0， 

又 f(－1)＝f(－1＋2)＝f(1)，且 f(－1)＝－f(1)，所以 f(－

1)＝f(1)＝0， 

所以，f(x)在[－1,1]上的表达式是 

f(x)＝









 
2

x

4
x＋1

，0<x<1，

0，x＝0，x＝±1，

－
2

x

4
x＋1

，－1<x<0.

 



(3)由(1)可知 f(x)在(0,1)上递减，值域是(
2

5
，

1

2
)，因此 f(x)

在[－1,1]上的值域是(－
1

2
，－

2

5
)∪{0}∪(

2

5
，

1

2
)． 

依题意，关于 x 的方程 f(x)＝a 有实数解时求实数 a 的取

值范围，即函数的值域，由 f(x)的周期性，可知 f(x)在 R 上

的值域(－
1

2
，－

2

5
)∪{0}∪(

2

5
，

1

2
)即为 a 的取值范围． 



 

 

 

 [点评与警示] 问题(1)中关于单调性的讨论，
还可用导数法；问题(2)中求解分段函数时，

需要注意定义域，同时有效利用函数的周期
性解题． 





 1．对于指数运算，要注意避免出现下列的错
误 

 (1)am＋n＝am＋an； 

 (2)(a＋b)m＝am＋bm； 

 (3)(am)n＝am＋n等等． 

 2．指数函数值受到底数a大小变化的影响，
因此解题时常对底数a按0＜a＜1和a＞1进行
分类讨论． 



 3．形如y＝af(x)(a＞0，a≠1)的函数有如下性质 

 (1)定义域与函数f(x)的定义域相同； 

 (2)先确定函数u＝f(x)的值域，然后以u的值域

作为函数y＝au(a＞0，a≠1)的定义域，从而求

得函数y＝af(x)(a＞0，a≠1)的值域． 

 4．指数值的大小比较 

 (1)化同底后利用函数的单调性； 

 (2)作差或作商法； 

 (3)利用中间量(0或1)； 



 5．指数函数图象的特点 

指数函数在同一直角坐标系中的图象的相对
位置与底数大小的关系如图所示，则0＜c＜d

＜1＜a＜b. 

在y轴右侧，图象从下到上相应的底数 

由小变大，即按逆时针方向底数由小变大． 

 6．涉及指数函数的定义域、值域、单调性和

图象等，一般在处理问题时要结合指数函数
的图象，重视数形结合思想的运用． 
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